

三省同抢“貂蝉” 四地皆称“故里”

商标定调让文化之争愈演愈烈

本报综合消息 “貂蝉故里”之争的“硝烟”并没有因为定西市临洮县对外宣布已经成功注册“貂蝉”和“貂蝉故里”共78个类别商标而熄灭。虽然有报道乐观地称，甘肃(临洮、康乐)、山西(忻州)、陕西(米脂)三省四地的“貂蝉故里”之争至此告一段落，但三省四地没有谁买账。

近日就有学者对此事表示怀疑：“以商标来认定‘名人故里’，除了显示当地赤裸裸地发展名人经济的利益诉求，恐怕缺乏实际的说服力。”“通过商标给‘貂蝉故里’定调，会让文化之争变得恶俗，也有损商标的形象。也很难让‘貂蝉故里’争端就此终结。”

果不其然。“消息传开后，陕西米脂县连夜召开会议，将适时提出注册商标裁定申请。甘肃、山西、陕西三省四地的‘貂蝉故里’之争仍将延续。”

另类图景

名人故里之争，这一幕早已不新鲜了，此现象曾被人们戏称为“伏羲东奔西走，黄帝到处安家，女娲遍地开花，诸葛亮四处显灵”。

从尧王、曹雪芹、李白、墨子的故里之争，到赵云、大乔小乔故里之争，乃至观音、孙悟空，甚至西门庆，从历史名人、神话传说说到虚构人物，但凡有些名气，哪怕是臭名昭著的所谓“名人”，都成了被争夺



的对象。据日前出版的2011年旅游绿皮书中的不完全统计，有关名人故里的争论，去年短短半年内已达10则之多。

围绕形形色色的名人，各地纷纷考证其身世，据理力争，展开轰轰烈烈的“口水战”，甚至有的还要

对簿公堂，同时还大兴土木修建相关工程或举办声势浩大的节庆活动。这种名人故里之争，被中国社科院旅游研究中心课题组称为“当下中国地方竞争与旅游开发中的一幅另类图景。”

所谓的历史感“强化”到如此

地步，“注意力经济”被扭曲到这般，委实可悲。

利益之争

这幅“另类图景”背后的玄机，其实相当简单，中国社科院旅游研究中心秘书长宋瑞等专家直言道：打着文化牌子的故里之争，最根本的是利益之争。为之提供直接佐证的是，一个参与“貂蝉故里”之争的某县旅游局长曾说，该地貂蝉民俗风情旅游区预计年净利700万元。

专家指出，要说争夺名人故里与文化发展毫不沾边，似乎有失偏颇，但大多地方是看中了文化遗产的变现能力，无不显示出急功近利的政绩躁动和饥不择食的发展焦虑。令人担忧的是，由地方政府所主导的名人故里争夺热，已经暴露出严重的失范倾向。在缺乏严肃学术引导的情况下，在传统文化面临庸俗化和功利化陷阱的同时，公共财政的随意性中也暗藏着巨大风险。

诚然，以名人故里作为旅游卖点是国内外常见的做法，其中不乏成功者。然而，一地的旅游发展是否非得要靠如此低层次的“啃老”方式，以为傍上一个历史名人就能赚得盆满钵满？

为此专家们呼吁：愈演愈烈的名人故里之争，实在可以休矣！

(王亦君)

文章做公益“走火入魔”

本报综合消息 日前，演员文章凭借在电影《海洋天堂》中的出色表演，获得北京大学生电影节最受欢迎男演员称号。在当晚的颁奖现场，许多大学生评委都被文章细心诠释的自闭症患者“大福”感动得潸然泪下。文章自从演出《海洋天堂》后，在很长一段时间里无法走出角色，最后干脆创立以影片主角命名的“大福”基金，专门致力于关怀像影片中一样患有自闭症的弱势人群。

其实在演出过《海洋天堂》之后的很长一段时间里，由于入戏太深，文章始终没能摆脱“大福”这个角色。他了解自闭症患者的精神世界，更明白在现实社会中，自闭症患者必须面对的种种艰难。最终，文章做出了一个大胆的决定，那就是毅然投身公益事业，加入李连杰创办的“壹基金”，并在壹基金现有架构下，专门设立以影片中自己扮演角色命名的“大福自闭症关爱基金”，将该基金所募全部善款定向支持国内自闭症机构和自闭症家庭。

如今，文章除了工作之外的时

间，大部分都投入到“大福”基金的活动中。对此，文章的妻子马伊琍也忍不住有话要说：现在的文章整个人就跟走火入魔了一样，满脑子都是他的“大福”基金，不仅是他自己，还把我们全家都拉了进去。

4月初影片《万有引力》宣传期间，文章回到老家西安，亲身前往两所自闭症学校，为即将试点“大福公寓”项目做前期考察，文章的妈妈不仅全程陪同，还亲自联络学校、查询交通、准备礼物，用实际行动表现出对文章的支持。

对于“大福”基金，文章自己是这样想的：像大福这样的成年自闭症患者很多，而且随着父母的渐渐老去甚至离去，他们的生活成了一个严重的问题。家里无力照顾，由于已成年又不能再回到学校，那他们该怎么办？该往哪里去？谁来照顾他们？正是出于这种想法，同时也是受李连杰的影响，文章才决定发起“大福基金”，尽自己一份微薄的力量，去帮助这些纯真善良的自闭症患者。

(马彧)



情满五月天 感恩母亲节

本报小记者八里沟亲子两日游正在报名中



小记者 活动通知

母亲节来临之际，为加强青少年思想道德教育，弘扬中华民族敬老爱幼的传统美德，让孩子了解母亲为自己成长所付出的艰辛，懂得如何去感恩……本报联合河南八里沟4A级景区倾情推出以“感恩、回报、欢乐、分享”为主题的“情满五月天 感恩母亲节”小记者亲子两日游活动。该景区荟萃了太行山水之精华，集雄、奇、险、秀、幽、雅于一体，兼有北方山水之雄伟和南方山水之灵秀，号称“太行之魂、中华风骨”，有“北方水世界，太行山水魂”的美誉。先后荣获“河南省十

佳景区”、“中国(中原)最具吸引力的景区”、“中国(中原)最具魅力的景区”、“青少年就业创业实习基地”和“河南省青少年拓展基地”等荣誉称号。

一、活动意义

1.开阔视野，增长见识，锻炼意志，丰富写作素材；

2.亲子互动，快乐体验，增进家长与孩子之间感情；

3.感恩、回报母亲的付出，分享、见证孩子的成长。

二、活动内容

5月7日 早上5:30在周口日报

社原址门前集合，小记者须携带小记者证、小记者帽、笔、本等；6:00统一乘车赴新乡辉县，途中车内举行向母亲感恩送祝福互动节目；中餐后游览二仙桥→抱犊桥→桃花湾瀑布→将军潭→醉仙桥→山神庙→玉皇宫→太行猕猴、羊洲地等景点；晚餐后举行感恩联欢晚会(小记者可为妈妈唱首歌、跳支舞等，感谢母亲的养育之恩)。

5月8日 早餐后游览一线天→红石河→天河瀑布源头→探红石河→观音洞→回音壁→蘑菇石→黑龙潭→古老的原始村落——八里沟村→绝壁

天梯下山→激情穿越太行山瀑→八里沟大瀑布等景点，中餐后返程，结束愉快行程。

三、收费标准

小记者：198元 家长：298元
1(大人)+1(小记者)=496元

非小记者：1.4米以下 258元/人，
1.4米以上同成人。

四、报名事宜

报名时间：4月25日~5月6日。
为确保品质，此活动限制人数，欲报从速，报名时须提供小记者证及参加人员的身份证号。

周口晚报小记者活动中心委托报名点：周口日报新闻旅行社(周口市区七一中路周口日报社原址一楼)。

咨询报名电话：8209118

8282118 13592220017 13592220007
说明：接上级通知，因万仙山景区整改关闭，现改为八里沟景区。

《异度公寓》获莫斯科国际侦探电影节特别奖

本报综合消息 在刚落幕的第13届莫斯科国际侦探电影节上，由上海祥盛影视制作发行有限公司拍摄出品的电影《异度公寓》荣获了侦探电影特别奖。

本届电影节于4月下旬举行，共有来自34个国家和地区的近350部侦探类和悬疑类电影、电视剧等影视作品参加角逐。

《异度公寓》由香港导演蒋国权执导，台湾美女萧蔷、香港男星张兆辉、内地新生代男女明星马天宇和姚琳娜主演。

(林良敏)

李小冉： 不当淑女当“剩女”

本报综合消息 由中韩明星李小冉、朴海镇等携手打造的剩女题材大剧《钱多多嫁人记》目前正在北京郊区紧张拍摄。在剧中，李小冉一改以往“贤良淑德”的淑女形象，不仅削短披肩秀发以短发示人，更大胆转型为一个率真、直爽甚至透着一丝男孩般气质的黄金“剩女”，其大大咧咧的真性情配合全剧的轻喜剧风格，为此剧平添不少“笑果”。

李小冉此次扮演的钱多多是个职场女强人，同时还是个被家人朋友催促去相亲结婚的骨灰级黄金“剩女”。对此，李小冉坦言：“这个角色让我兴奋，充满了戏剧冲突，还带点喜剧元素，对我来说是个全新尝试，我希望自己的表现不会令大家失望。”而对于自己艺术转型之说，李小冉笑称，是否转型还是由观众说了算，对演员来说，只要不重复自己就很开心了。

(俞亮鑫)

“五一”小长假 18部影片扎堆

“少儿不宜”抢噱头
家长称适合孩子的电影太少

本报综合消息 虽然今年“五一”期间有《关云长》、《新老《倩女幽魂》》、《B+侦探》等多部影片上映，但一些家长反映，适合孩子看的却几乎没有。

小长假期间，最有趣的影院风景当属新老两版《倩女幽魂》同台赛，由张国荣、王祖贤主演的1987版《倩女幽魂》于4月30日起正式上映，与先行上映的新《倩女幽魂》形成同期“打擂”之势。而在电影《关云长》中，甄子丹饰演的关羽和姜文饰演的曹操在片中的对话颇为“暧昧”。而郭富城主演的惊悚悬疑推理电影《B+侦探》部分镜头血腥残忍“重口味”，上映前就宣布“少儿不宜”，成为宣传的一大噱头。

(马彧)